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Műulozsvártt, 1879. szerda 

aasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 

julius 23. 

Hirdetési dijak. 
Hatszor hasá bezott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hir letés után 3( kr. Nagyobb ésgyakcribb 
hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 

Eégzben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eek- 

hai der Wollzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Vallfisoh 
e 10.) Rud. Mosse Publicistische Bureau Budapestemn 

oldberge 
V hirdetések felvételi irod. Budapesten Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri czikkek 

gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás 
Főtér 4-ik száma, hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. 

Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DAZTATNAK. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Kiadó-hivatal: 

Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Olvasóinkhoz! 

Országszerte a magyar ipar támogatá- 
sának szüksége hangzik s bár az eszközök 

iránt még nincs tisztában a nemzet, az iránt 
egyetért a közvélemény, hogy a magyar tár- 
sadalom van hivatva felemelni magához a 
nemzet ezen árváját. 

Azonban üres szóval nem mentjük 
meg a hazát, a tett a nemzeti érő és aka- 
rat kifejezője. Nemzeti jövőnk nevében, mely- 
hez mindnyájan oly erősen bizunk, a haza- 
fiság nevében, melyet ajkunkon hordunk, 
tettre szólitjuk fel tehát a magyar társa- 
dalmat. ' 

Szeged katastrofája, tűz, jég és más 
elemi csapások megközelitőleg sem pusztit- 
nak el annyi nemzeti erőt, mint a hány 
milliója évenként vész a nemzetnek, hogy 
külföldről fedezi szükségleteit. A mig azon- 
ban az előbbieket nem, ezt a nagy elemi csa- 
pást a nemzeten áll megakadályozni. Meg- 
akadályozhatja pedig nem védegyletekkel, ha- 
nem ha megadja népének azon ismere- 
tet és képességet, hogy a külföl- 
dihez hasonló iparczikkeket tudjon 
késziteni. , 

E nagy czél felé törekszik az „erdély- 
részi iparfejlesztő egylet" s hogy 
ez férfiasan komoly szándéka, bizonysága, 
hogy rövid fennállása óta a társadalom és 
állam által nyujtott szűk segélylyel egy egé- 
szen uj iparág meghonositására, a b.-hunya- 
di gyermekjátéktanműhelyet és 
egy nagy külföldi kivitellel biró iparágunk 
fejlesztésére és terjesztésére a maros-lu- 
dasi kákafonó tanműhelyet állitotta 
fel s rövid időn Kolozsvártt a hazai ipar 
számára egy áru csarnoka nyilik meg. 

Legközelebbi czélja az egyletnek a kül- 
földről beözönlő és boltjainkat elárasztó női 
iparczikkek lehető kiszoritására Kolozsvártt a 
város és az erdélyi részek női számára egy 
női munkatanműühelyet állitani fel. Erre 
azonban, annyi sok nagy czél mellett a ren- 
delkezése alatt álló anyagi erő nem elég- 
séges. 

Kérve kérjük tehát a magyar társadal- 
mat, tekintse az ipar ügyét, saját legszentebb 
ügyének. Az erdélyrészi lelkészek, hivatalfő- 
nökök, a megyék, városok, a melyek az er- 
délyrészi iparfejlesztő egyletnek a mult év- 
ben országszerte szétküldött felhivásait, kéré- 
seit, aláirási iveit félredobták, válasz nélkül 
hagyták - és az óriási többség igy csele- 
kedett - szálljanak szivökbe s gondolják 

meg, hogy nemcsak a hazától, hanem a ha- 

Es a magyar társadalom többi tagjail! 
- Oly csekély, - egy pár forint évenként 
- mit az egylet tagjaitól kér, de ha r yelv- 
vel birna, mely minden lélek szive mélyéig 
hat, a gondviselés által is iparra teremtett 
e szép kis országban csodákat tehetne a 
nemzet áldozatkészségével. 

Nem magunknak, a hazának kérünk s 
nincs jövője a nemzetnek, a mely önmaga 
iránt áldozatra képtelen. 

Az jerdélyrészi iparfejlesztő egylet" 
részére szerkesztőségünk elfogadja az aláirá- 
sokat. Tagsági dij évi 2 frt. Alapitótagság 
50 frt. 

A kolozsvári szakiparoskola. 

A kolozsvári polgári oskolának a mi- 
niszterium által javaslatba hozott átalakitá- 
sa, illetőleg kiegészitése egy iparos rajzte- 
remmel és műhelylyel, nemcsak azon növen- 
dékeknek adna szerencsés irányt és jó ke- 
nyérkeresetet, a kik itt végeznék tanulmá- 
nyaikat, hanem Kolozsvár egész iparára a 
legüdvösebb befolyást gyakorolná. Tenné pe- 
dig ezt azon okból, mert az igy át- 
alakitott oskola feladatainak csak egyik ága 
volna önállólag iparost nevelni, a másik szin- 
tén ily fontos teendője a tényleg iparral fog- 
lalkozó segédeknek és tanonczoknak ja mes- 
terek műhelyeiben el nem sajátit- 
ható magasabb elméleti és gyakor- 
lati ismereteket megadni. 

Tényleg épen a polgári iskola tevékeny 
igazgatójának vezetése alatt Kolozsvártt már 
is foly az iparostanonczok oktatása és állanak 
fen ugynevezett. iparos oskolák. Ezek azonban, 
mint korábban isemlitők, csak annyiban ér- 
demlik meg e nevet, a mennyiben iparos ta- 
nonczokat oktatnak, de a mit ott tanulnak, 
az korántsem az ipar. Ezen intézetek inkább 
csak fióknéposkolák s csak pótolni hivatvák 
az elemi oskolákban megszerzett vagy egy- 
általán meg sem szerzett ismereteket. 

Hogy létezhetnek iparosok, a kik irni 
és olvasni még nem tudnak, kétségkivül bot- 
rány s ennek megszüntetésére üdvös dolog 
volt az iparos tanulók oskoláztatását életbe- 
léptetni. De, hogy a most már vándorlásra 
sem kötelezett iparos, elszigetelve a világ- 
tól, mestere által az iparnak csak egy szá- 
zaddal ezelőtt divatos fogásait tanulja meg 
s a mint már mestere, Ő maga még inkább 
napról-napra elmarad a világtól, mignem a 

záért is kell élni. 

A KELET TÁRCZÁJA. 
GArczképek 

u 
BALZAC MonoRa. 

" 2. 

Tudni való volt, hogy e napszámos-munkát 

ő, kinek az irás vallás vala, soká ki nem birhat- 
ja s aztán, már megkóstolta volt a szabadságot, 

a szegénység és a padlás-szobácska szabadságát, 
de a mi mégis csak szabadság volt, a mit min- 

den gondjaival és szenvedéseivel jobban szeretett, 
mint a jó, értelmes, szerető, de ingerlékeny s 

nyughatatlan emberek közötti családi zsanatot. 
Ismét Párisba tért hát és pedig még az 1500 
franc nélkül is, melyet atyja most már nem adott 

meg neki. De azért érezte, hogya vagyoni füg- 

getlenség az irónak ép oly nélkülözhetetlen, mint 
a politikosnak s mint a legtöbb hivatott, kire a 

szerencse bölcsejében nem mosolygott, elején azt 

hivé, hogy ha élete egy részét a rabszolga mun- 
kára áldozza, majdan független sorsot szerezhet 

magának, hogy a szabadság tiszta levegőjét ki- 
viva, minden erejét a muzsa szent munkájának 
ajánlhassa föl - s csak midőn meggyőződött, hogy 
számitásait homokra épité, adta reá magát, hogy 
az oltárról éljen, miat a pap. „1500 franc biztos 

évjáradékkalmunkálhatnám dicsőségemet] de az 
ilyen munka-időbe kerül - s mindenek előtt él- 
ni kell az embernek ! Csak is e közönséges esz- 

köz áll tehát rendelkezésemre, hogy magamat 

szükséges magasabb ismeretek és a fejlettebb 

igéunyekhez mért kézi ügyesség hiányában 
iparával együtt maga is elpusztul - szin- 
tén bizonyos. Valamint bizonyos az is, hogy 
azon esetre, ha élni akarunk, e bajon az 
iparos rajztermekkel és szakiparoskolával kell 
segitenünk. 

El merjük mondani, hogy a mint sok 
mindenben, ugy az iparos rajzoktatás tekin- 
tetében is, Kolozsvártt ezelőt: virágzóbb ál- 
lapotok léteztek. 

Az ügyes iparos kiképozésének kétségen 
kivül legelső feltétele a rajz. Ez által is- 
mer meg új és helyes formákat, tanul iz- 
lést, pontosságot a czikk előállitásában. A 
kolozsvári róm. kath. főgymnasiumnak a meg- 

boldogult öreg Simó étetében meg volt azon 
eléggé nem dicsérhető jó szokása, hogy kü- 
lönös tevékenységet fejtett ki a rajz tani- 
tása körül. S például nemcsak a rendes rajz- 
órája volt meg az osztályoknak, hanem ezen- 
kivül mindennap d. e. 10 órától 12-ig az 
összes kolozsvári tanodák növendékei számá- 
ra, ha jól emlékezünk, 50 kr félévi dijért 
nyitva állott a rajzterem s rendelkezésükre a 
a lelkiismeretes oktatás. Az ifju nemzedék, 
- a melyről csak fásult szívek mondhat- 
ják, hogy több hajlandósága. van a roszra, 
mint a jóra - az ének mellett talán leg- 
több vonzalommal bir a rajzolásnak valóban 
lélekfinomitó és szivnemesitő szép mestersé- 
géhez s gyönyörüség volt nézni, miként telt 
meg a terem mindennap 10 órakor a külön- 
böző felekezetek oskoláiból az önkénytes apró 
műüvészekkel. A mi hétköznap a tanulókkal 
történt, ép az ment végbe vasárnaponként a 
mesterinasokkal és mesterlegényekkel. A rajz- 
terem el levén látva iparos rajzmintákkal, 
az épitész boltozatokat, épületdiszitményeket, 
az ács kicsiny modellek után hidakat, fedél- 
kötéseket, a lakatos vasdiszitéseket, zárszer- 
kezeteket, az aranyművessegéd nemes, izlésü 
antigue ékszereket rajzolt s tanunk lehet rá 
Veres Dániel, az erdélyi részek legkitünőbb 
lakatosa, ki keze munkájával a Ferencz Jó- 
zsef rendre érdemesitette magát, hogy ez 
önkéntes vasárnapi tanulásnak áldásos gyü- 
mölcsét szedte mindenik. 

Simó elhunyta óta, nagy kárára a ta- 
nuló ifjuságnak és a kolozsvári iparnak, e 
derék intézményt a lyceum igazgatósága meg- 
szüntette. 

Most ébredne az ismét fel a polgári 
oskola mellett a kor igényeinek megfelelőbb 
modern alakban. A felállitandó rajziskolában 
és később a tanműhelyekben az iparos ta- 
nulóknak és esetleg a segédeknek is foglal- 
kozniok kell s az előbbieket tekintve, külö- 
nös szerencse, hogy nehány évi munkálkodás 
...... ol lssssl öaz........— 

föüggetlenitsem. Hadd nyögjön tehát a sajtó mun- 

káid alatt, hitvány iró! Soha e szó igazabb nem 

Wal. Irni és irni minden nap, a függetlenség ki- 
vivására, melyet megtagadnak tőlem; megkisér- 
teni a magam főlszabaditását regény-irás által! 

S minő regények! Ah Laura, hova sülyedten 

dicsőség-terveimből! Ezt még sem birta elhor- 

dozni s a koczkázatot mindig szeretvén, azt hit- 

te, hogy a fölszabaditásra szükséges összeget ro- 

hamosan szerezheti meg valamely merész válla- 
lat utján. Ez vala első álom-országi speculatiója 

- mert senkinek képe alá sem illik jobban az 
az igaz szó: Az ember sorsa természete, mint a 

Balzacé alá. ! 
Ez első vállalata is pompásan volt kigon- 

dolva s kétségkivül el is sült volna , mint ez is, 
a többi is, mások kezében csakugyan el is sült, 
ha kezdetben rendelkezett. volna a legszükségeseb- 
bel: aval a betétellel, a melynek meg kell vala 

kétszereződnie, háromszorozódnia. Éz úttal a fran- 
czia classicusok népies kiadásáról volt szó. me- 

lyek azóta annyira elterjedtek - de akkor sBal- 
zac kezében nem birtak zöld-ágra vergődni; alig 
husz példány kelt el s hogy bár a raktári dija- 

kat fizetni ne kelljen, az egész kiadást - Mo- 
liere és Lafontaine munukái - maculaturaként kel- 
le eladni. A vevő könyvkereskedő aztán meggaz- 
dagodott utána. Ismét adóssággal kelle tehát a 

pályát kezdenie s hogy meneküljön, egy barátjá- 
val szövetkezve, könyvnyomdát alapitott, a barát 

valószinüleg azt remélvén, hogy visszaszerezheti 

korábbi kölcsönét, mely a kiadói vállalatba ve- 
szett. Balzac atyját rávette a szükséges tőke elő- 
legezésére. S e tőke elég nagy volt, mert a könyv- 

nyomda szabadalma X. Károly alatt 15,000 
franc volt. 

A munka nagy remények közt indult meg. 

üzleti dolgokban ép oly járatian volt, mint Bal- 

zac s midőn zavaraikon aval akartak segiteni, 

hogy még betű-öntőt is szereztek, evel csak még 
jobban belebonyolódtak a szükségbe. Balzac szű- 

lői ismételve segitették, de a végén is oly potom 

áron kelle az egész üzletet eladni, hogy még a 
betü-öntő hátrálékos ára sem telt ki belőle s igy 
minden régibb és ujabb adósság egész teljében 

megmaradt. Ekkor anyja áldozta oda minden 
örökségét, mivel szemben Balzac évjáradékot biz- 
tositott, számára, - s ebből az egész vállalko- 

zásból az az egyetlen nyereség maradt, hogy az 

,Ilusions perducs" mesterileg rajzolt nyomda-je- 
lenete ép ugy ez időre vihető vissza, mint az ,In- 
terdiction" jegyzősködése, „Césár Birottean" pe- 

dig nyolez év mulva szükségkép bekövetkezett 
csődje idejére és vapasztalataira. 

Huszonnyolcz éves, nyakig adósságban, csak 
is tollára utalva, [mint iró észre nem vétetve, 
vagy - mi még rosszabb - nem becsültetve, 
im ez a hozomány, melylyel, a restauratio végén, 

tulajdonképi művészi tevékenységéhez fog Nagy 
czélja. melyet magának, e levelezés tanusága sze- 
rint, mác elejétől fogva kitüzött, az vala, hogy a 

„Comédie humaine" a 19. évszáz egész franczia 
életét föltüntesse, politikai és katonai, bűrokrati- 

ai és irodalmi, meg művészeti, ipari és kereske- 

delmi, igazságszolgáltatási és egyházi, aristocra- 
tiai, és polgári, népi, vidéki és fővárosi, társa- 

dalmi és szenvedélyi s a kort mozgató titkos gon- 
dolatok szempontjából. Akármit mondjon a ma- 
gasra kitüzött czélhoz az aestheticus, a bőlcselő, a 

történész, a társadalmi tudományok mivelője kény- 
telen elismerni, hogy a Lajos Fülőp korabeli fran- 

czia életet hivebben, igazabban feltüntetve, amaz 

idők szenvedélyeit és viszonyait jobban rajzolva 
sehol föl nem lelhetni, mint Balzac műveiben. 

csakhogy a társ, szakmájában kitűnő ugyan, de l E munkálkodás kezdő-idejében az iró mel- 

után a tanonczok oskolába járatása útat tört 
magának s elég szép sikertel diadalmasko- 
dott a jobb belátás a mesterek azon meg- 
rögzött hite felett, hogy inasaik minden 
ideje és munkája felett korlátlánul rendel- 

kezhetnek. 

Heltalálván most már azonban a polgá- 
ri iskola az öntudatos irányt, a kettős hi- 
vatást : egyfelől az intelligens polgári osz- 
tályból önállólag kitűnő iparosokat nevelni, 
másfelől a iparos tanonczokat és segé- 
deket is a lehetőségig a magasabb isme- 
retekbe beavatni önkényt következik, 
hogy az eddig fennállott leczkerendnek is 
összhangzásba kellend hozatnia az ipar fel- 
adataival, hogy rajzoskola, tanműühely 
és elméleti oktatás egy jól átgondolt 
czél felé egymással karöltve öntudatosan ha- 
ladjona. E végre az előadott tárgyakban is 
kikerülhetetlen módositásoknak kell hogy lé- 
tesüljenek. Következő czikkeinkben tehát érin- 
teni fogjuk azon tárgyakat, a melyek az ipar 
mellett külföldi szakiskolákban előadatnak s 
egy kis összehasonlitást teendünk ezek és a 
polgári oskola tárgyai között. 

-— 

J. 

Szegedi karczolatok. 
Szeged, jul. 17. 

Megigértem szerkesztő úrnak, hogy al- 

földi kóborlásaim zajos élményeiről becses 
lapja hasábjain olykor-olykor megemlékezem, So- 
káig hallgattam; tudja Isten volt-e okom rá, ré- 
szemről azt hiszem - igen. 

Lusta lettem, mert az ember a létérti küz- 

delem kőözepett is ellustulhat, a mennyiben el- 

veszti a fogékonyságot minden olyasmi iránt, a 
mi nem harapni való, denigue hallgattam; 
s ha ön ezért neheztel: - mi rám nézve mellé- ! 
kesen megjegyezve hizelgő volna - biztat a re- 

mény, hogy nemsokára ki fogom önt engesztelni. 
Most szives engedelméből jegyet váltok a Temes- 

várról Szeged felé robogó vonatra, hogy az aláb- 

biakat, mik sorban következni fognak, a pusztu- 
lás szinhelyén, mint szemtanu tehessem papirra. 

. 

Nagy-Kikindától Szegedig négy vasúti állo- 
más mellett robog el az állam-vaspálya hosszu 
kocsisora. Mokrin, Valkány, Oroszlámos, Szöreg. 

Verőfényes nyári délután, a vasút-töltések 
mellett jobbról balról pezsgő mezei élet, a buza- 
keresztek beláthatlan tömege boritja a tarlót; ítt 

szekérre rakják, amott osztályozzák, számlálják 
egyengetik, teszik-veszik, hogy az elhulló kalá- 
szokból Ruth és Noemi szegény utódainak is jus- 
son valami. 

A jólét és bőtermés nyomában a kalász- 

gyüjtő szegény asszony gyermekeivel görnyedez a 
hulladékokért s a szelidség jelképeinek egész tá- 
bora legel köröttük csendben szedegetve az arany- 

szemeket. A kihulló magvakon a galambok ezrei 

lakmároznak; egér, ürge s más négylábu atyafi- 

ság ugyis jól megrakta már téli éléstárait. 
A vonat nyilsebességgel robog tovább, vég- 

re egy éles fütyty, a vezető lassitni kezdi gépét, 

Szöreget már elhagytuk, balra a láthatár szegé- 
lyét a „Makkos" erdő lombkoronái, mint ködből 

bontakozó cserjés égyre nőve. magasbulva és iz- 
mosodva csillogó smaragd szinében tárja szemeink 

elé; még egy éles fütyty, a mozdony megáll s a 
conductor hársány hangon kiáltja: „Szeged! Sze- 
gedia1 - Megérkeztünk. 

* 

Fantazia dolgában szegényebb vagyok ugyan 
Krőözusnál, de azért Irus sem vagyok egészen, kik 

bár másnemű kinesek főlöslegének és hijjának tu- 
dhta által lőnek hiressé: mégis a Kettő közötti 
Bbldog közepesség szinvonala jóval alulmaradt, 
mindazon, mit a szegedi pusztulás felől magának 
agyam mindeddig a hallottak daczára is alkotni 
képes lehetett. Tul halád az mihden emberi fo- 
galmat; s mert meddő munkát végezne gyarló 
tollam, ha azt tüzné czélul maga elé, hogy a 

szives olvasónak tájékozást nyujtson a tájékozhat- 

tett elemek oly borzalmasan tönek láthatóvá, be- 

markoljon a résztvevő kebelbe és sajtolja, facsar- 

ja a szivet a képzelet és képzeltetés közvetitésé- 

vel, . . . lehetetlen . 

adok a helyt a hatásról, mint rám a megdöb- 

bent, elfogult szemlélőre a látottak tőnek. 

A ,„pályaház" monumentalis épületének elő- 
csarnokából kilépve, mintegy hatvan lépést halad- 
tam egyenes irányban poros úton s ott állot- 

mosta tövénél, melyek kristálytiszta víz felett ie- 
begő átjárót képeznek. Négy keserves hónap le- 
telte után e hatvan lépésnyi száraz út képezi a 
vizapadás egyetlen szomoru előnyét, ez előny azon- 
ban másfél őles vizmagasság alászállásának felel 

siv épületére, a vakolat omladvány jelzi e más- 
fél öles magasságot köröskörül. Tenger volt itt, s 
most annak felszáradt fenekén vegyitik mésszel 
a homokat új vakolathoz a dalló napszámosok. 

Jobbról, balról, bár merre tekintsen a szem 
ez irányban rom, iszap, rohadás, minden. Jobbról 

állott a Rákóczy vendéglő; üveg előfalu éttermé- 
ben zöldes viz, kurutytyuló béka sereg. A ház- 
fedele összegyürve, mint haszontalan félig 
ázott, félig száraz papirdarab, bele heveredett a 
tócsába, csak az ajtóráma visel még felső részén egy 

száraz faldarabot. Koronáján e felirattal ,Vendég 
..* A tőbbi betü, szép fehér kőalapjával alázuhant a 
.................................. 

lett, muzsája, vigasztalójaként Mme, de Berny 
állott, kit csak abból a hatásból ismerünk, melyet 
Balzacra gyakorolt, de ki biztos izlése, szinte- 
sége, az irodalom iránti élénk érdeklődése s min- 
dének fölőtt feláldozó barátsága által a költőre néz- 
ve egész egy világ vala. - Neki hódolt ez 
teljes odaadással, valamint a nő is, egész kora 
halálaig, neki Balzac életének e tlegnehezebb őt 
éve folyamán. S Balzac hű is maradt emlékéhez 

mindvégeig, még akkor is, mikor e nő helyét szi- 
vében egy hozzá méltóbb foglalá el, soha sem 
feledve, mivel tartozott de Berny asszonynak leg- 

több szeretettel kivitt művében, a „Lys de la 

vallés"-ben, mint most már tudjuk, barátnöjé- 
nek állitotta Mme de Mortsauf, a hősnő, képében 
a megható és szép emlékkövet. 

(Folyt. köv.) 
— 

Miss Orkán. 
Rajzok Olaszhonból. 

Irta: 

MoxER MáÁRkus 

m. 
(Folytatás. 

Vasárnap lévén ingyen lehétett bejütni az 
6aöt vákosba. Pallohe est előf látta, 9 Asért jótt 
most, nam mintba fősvény lett volna, (minden 
pénzét, felrakta a sorsjátókra) is most becsületet 
Ccsinált belőle magának; hogy sohasó fizessén seni- 

miért. Midőn belépett a kapun, felkérte a vezető- 

ket, hogy maradjanak távol tőle, azt állitván, 

hogy többet tud mint ők, s ha kivánják, leczkét 
fog adni nekik e mesterségből. Megjárván egyszer 

e romokat miss Orkán s egy régiségbuvár társa- 

ságában, ki rendezéssel volt ott megbizva, meg- 
tartott eszében nehány nevet, és ama fontos sza- 

vakat is alkalmazta, mely azt mondja; „a bölcs- 
nek elég ennyi, mert az kevéssel beéri. Igaz, 
hogy követett el vétségeket: igy a basilikát a 
Venus templomának tartotta, s a Vénus templo- 
mát mutatta be a basilikának. Több idegen szót 
összezavart , összetévesztve a meleg fürdőhe- 

lyiségek közt járva a meleg-vezető csők neveit a 
hidegével, a gőzvezetőt a földalatti kemenczékkel; 
Holconius duumvir lakását a költőével cserélte 
fel e Pansa épitő mestert a Scricus-ébe he- 
lyezte 8l, t azti hiszem;a nélkül beszélte el 
Pompei romjai történetét, hogy olvakta volna Be- 
ulé-t, s egyszerteny ifjabb Piinius nyomán 

mondott el mindent. 
* 

De mind ebben a szegény Pallone nem csa- 
lódott sokkal iakább, mint a többiek és mint a 

denre; pedig ez a fő dolog. Büszke és magasztos 
volt, különösőn, midőn felállott az aréna legfel- 

ső lépcsőjére s edész magasrágában kiegyenesed- 
ve s kinyujtva egyik karját hosszu botjával együtt 
dörgő hangon beszélte el a viadorok hőstetteit és 
saját küzdelmét puszta kézzel, egy vaddisznóval. 

A árancziák egyike festő volt, ki hirtelen levá- 

zólta utikönyvébe e jellemzetes agáló alakot; 
Placida asszony előtt ismerétes levén u vaddisznó 
története, nem figyelt oda, hanem salernói szek- 

reá forditotta-ó kétszer a kulcsot. Reinette egyik 
lépesőre köny:kölve a Vesuvot szemlélte s egy- 

meg. A pallóról visszatekintve a pályaház mas- 

lanról, érzékitse betükben, mit a haragos fékvesz- 

. : képtelenség! - Számot 

tam a végig fektetett hatalmas tutajfák hullám- 

többi magyarázóknak, neki is volt felelete min- 

.
 

rényére gondolt s nem volt egészen bizonyos, ha



* 
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vizbe. Zőld vizi mohb, iszap zománczczal borit az 

ajtó mellett egy hordót, mellette egy bordázott 
szövetüű támlány elfakult karja ágaskodik ki a 
vizből s valami kiszenvedt szárnyas enyészetnek 
indult foszlányai ékelődtek az oda görbedt eresz 
csatorna kényszer hajlásai közé, melyet a tetőzet 

egyik alázuhant szarufája [zsugoritott össze, - 

„Látja tejnsuram, ez pedig kőház volt? - szó- 

lal mögöttem egy hang - ugye elég kesörves, 

hogy csak volt? 
- De ujra az lesz. - Mondám biztatva a 

barátságos arcza telkes gazdának, hi mögöttem 

állott, s megszólitásával merengésemtől elterelt. 

- Löősz, mert megsegit a jó isten. Viszon- 

zá ő a meggyőződés szilárd hangján. 
Együtt ballagtunk a város felé. A keskeny 

palló mintegy 200 lépésnyi hosszu távolság után 
ujra szilárd földet érintett, s fűz rözsékkel meg- 

rakott, behomokolt ut vezetett lombtalan kipusz- 

tult nyárfákkal szegélyezve a barátok temploma 
felé, melynek mélyebben fekvő kőfallal keritett 
telke azonban büzhődt mecsárral van boritva ma 

is. A templomot nem lehetvén kikerülni, vissza- 
tértem a főutra melynek négyszögkövezetén most 

folynak a javitási munkálatok. 
Mátrai B. Béla. 

(Folyt. köv.) 

- Görög-török hadkészületek. 

Még hozzá sem kezdtek Konstantinápolyban a ha- 
tárigazltási kérdés ujabb tárgyalásához, sőt a török 

részről biztosokul kinevezett miniszterek sietnek 

megköszönve visszautasitni a megtiszteltetést, s 

máris ugy Török-, mint Gőrögország javában csör- 

getik a fegyvert. A török hadkészületekről több- 

ször volt alkalmunk hireket közölni: most Athen- 
ből jelentik, hogy ma terjesztik a kamra elé 
a hadi készületekre szükséges kitelről szóló javas- 
latot. - Valóban furcsa nyitány a béketárgyalá- 
sokhoz. 

.... . 

-Aaulukkal folytatott békeal- 

kudozások ról sürgönyzik a ,Daily Tel"-nak, 

hogy Csetewayo engedett, de ez még egyáta- 

láp nem jelenti az azonnali békét. Tizenkét ered- 
ménytelen kisérlet után Chelmsford lord elé 
követeket hozni, a zulu király végre elhatározta 
magát meghódolásának alázatos bevallására és 

Chelmsford lordnak személyesen Jelefántfogakat - 

az alattvalók hódolatjelét - és marhákat ajánl- 
tatott fel. Chelmsford ez utóbbit visszaküldte, de 
megtartotta a fogakat és megparancsolta Csete 

wayonak, hogy 24 óra mulva szolgáltassa ki az 

lzandula mellett zsákmányul ejtett ágyukat. 
Garnet Wolseley, ki a durban-kaffe- 

rek vezéreit egybehivta, jun. 30-ikán találkozott 

velük. Jóllehet csak 40 órai idő engedtetett ne- 

kik, mégis 70 érkezett meg közülök: nehánynak 
.........................aa 

re kérdezte magában, ha valyon Toniel elmegy- 

é a remetéhez. 

A társaság hazamenve, pompáson ebédelt s 

a tömérdek sok légy nélkül, mely csak ugy raj- 

gott a vendéglő előcsarnokában, ott maradtak vol- 
na szivesen egész estig, hogy lakomázzanak, mint 

husvét vagy karácsony napján szoktak. A sza- 

márhajcsárok is megérkeztek egy csapat öszvér 

és szamárral; Pallone felszökött a legnagyobbra 
közülök s büszkén nyitotta meg a menetet, hosz- 
szu lábait előre nyujtva, jobbkezében nagy bot- 

ját forgatva s bal könyökénél őrült sebességgel 
verte az ütenyt, öszvére ügetéséhez s vágtatásá- 

hoz: Placida asszony nagyokat sikoltott, s két- 

kézzel fogódzkodott ingó ülésébe, mely nyeregül 

szolgált; Reinette bátran megülte szamarát és 

egy-két percz mulva annyira jól találta magát 

rajta, hogy teljes odaadással élvezte e gyönyört s 

nem sokat törödött többé a francziákkal, kik pe- 

dig előbb kissó megijesztették volt, sem Pallone- 

val, sem Toniellel, sem corall fésüjével, mely le- 

esett a földre, sema felbomlott hajával, mely ne- 
' héz fonatokban esüngött alá vállain, sem rövid 

szoknyájával, melyet kedvére lobogtatott a szél. 

Hopp! bopp! vágtatva! előre! Előre, a mindig 
meredekebbé váló hegyoldalon felfelé! Felemelt 

karjaival, folyton mozgó, légben hadonászó lábai- 
val repülni látszék, gyermekdeden nevetve s mint 

madár csicseregve. 

(Folytatása kőv.) 

. ; 
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Egy hős asszony.") 
Románból forditotta: 

ollloóziez é3ébvőun. 

1849. junins 11-én Bucsumba mentem, meg- 
vizsgálandó a zuzó-malmokat, hol malmunk fel- 

ügyelőjének leánya elbeszélte, hogy egyszer bizo- 
nyos huszárok jöttek arra, kik a házakat fel akar- 
ták gyujtani, de a férfiak otthon levén, körülke- 
ritették őket, s mindeniket leölték. Jelenleg a fér- 
fiak nem voltak otthon, mind táborba szálltak a 

*) Sterca Siulutiu Józseftől, - ki a 60-as 
évek elején, há jól emlékszünk Küküllőmegye főbi- 
rája volt - 1877-ben egy füzet jelent meg „Egy 
forró könnycsepp" czim alatt, melyben saját életé- 
ből közöl több episódot. Most e munkának 2-ik 
füzete jelent meg, ily czim alatt: „Din Memoriul 
lui Jos. St. Sulutiu". E mű tiszta jövedelme há- 
xom részre van szánva: a romániai román katonák 

csaknem 100 mértfőöldnyi utat kellett tennie. 

Midőn őket bevezették, kijelentetett nekik, hogy 

a nagy vezér átjött a tengeren, hogy velük be 
széljen és a nagy királyné szavait hozza át ne- 

kik. Erre G arnet köszönetet mondott nekik és 

megdicsérte loyalitásukat. Ezt mondta : 

„A nagy királyné parancsolja nekem, hogy 

a háborut azonnal fejezzem be és én ezt meg fo- 

gom tehetni, ha emellett loyalis alattvalók tá- 
mogatnak, a mint ezt óhajtomi. A tábornokok je- 
lentik nekem, hogy [csapatokban nincs hiányuk, 

de marhájuk tönkre megy. Az angolok könnyen 
végezhetnek a zulukkal és ama törzsekkel, kik 

azokkal tartanak. És ha a háboru évekig is tar- 
tana, a nagy királyaó mindig uj hadseregeket 

küldene, mint ezt az angolok mindig tették, ha 

ily elhatározásukat nyilvánitották. Én nem fogom 
Afrikát elhagyni, mig a hábora nem lesz befe- 

jezve. Ez egy háboru a király ellen, ki megszeg- 

te szavát és nem a nép ellen, melyitől a királyné 

se marháját, se földjét, se birtokát nem akarja 
elvenni. A királyné óhajtja, hogy a háboru gyor- 
san fejeztessék be és én ezt 6-8 hét alatt vég- 

hez vibetem, ha a főnökök nekem teherhordókat 
állitanak ki." 

E beszéd után különböző főnökök előléptek 

és loyalitásukat erősitgették. 

- Jerome Napoleon herczeg nyi- 

latkozata. Néhány déli departement bonapartista 
egyletének küldöttsége f. hó 17-én tisztelgett Je- 

rome herczeg avenue dantini lakásán; a küldött- 

ség vezetője, Dubois ville dieui maire és megyei 

tanácstag kérdezte tőle, remélhetik-e a bonapartis- 

ták, hogy a herczeg élükre álljon. 
Jerome herczeg - mint a Glóbeban olvas- 

suk - következőleg felelt: 
,„Mint a család és a dynasztia feje, teljesiteni 

fogom kötelességeimet. De bizzák rám a hasz- 
nos fellépés napjának megválasztását. Most a köz- 

tárgaság az ország törvényes kormánya. Mint kor- 

mányforma igényt tarthat, ha nem is rokonszen- 

vűnkre, de legalább tiszteletünkre. A császárság, 
akár autokrata, akár szabadelvű, de forradalom 

gyermeke, a nép óhajából keletkezett, és szentesi- 

tését csak a franczia nép szabad akaratától nyer- 
heti. Én a ki ezentnl a Bonaparte család egyet- 

len feje vagyok, nem adom oda semmi ármány- 

nak, vagy compromissumnak, mely a Bonaparté- 

kat ellentétbe juttatná forradalmi eredetükkel." 

BELFÖLD. 
(Folyt. és vége.) 

Az igazgatás középkori voltára vonatkozó- 
lag nem mondhatunk egyebet, hogy mi a kiadott 

közoktatási törvények és miniszteri tantervekhez 

magyarok ellen, Zaránd felé Bukurest községénél, 

a mint a golyvás leány mondá. 

Haza felé tértem tehát, s dél felé levén az 

idő, alig tudtara a nap melege miatt az uton ha- 

ladni, s éhes is levén, lovamat az erdőben egy 

ösvényre vezettem, mely ösvény párhuzamosan ha- 

ladott az uttal. 
Egy forrás mellétt, melyet mint vadász jól 

ismertem, leszálltam lovamról, fegyveremet egy 

ágra akasztottam, s tarisznyámból kiszedve az 

élelmet, enni kezdettem. 

Körülöttem mély csend uralkodott, imitt 
amott hallatszott a sziklákon legelésző tehenek ha- 

rangja, s a barmokat legeltető fiatalok sipo- 
lása. 

Egy városi emberre nézve, egy ily kirándu- 

lás mindig kedves, annyival inkább az reám néz- 
ve, ki bámulom a természetet, s alig tudok meg- 
válni hasonló panorámától. ! 

Még ittam egyet a forrás vizéből az útra, 

s megindultam gyalog, magam után vive a lovat 

kantárszáránál fogva. 

Egyszerre egy asszony kiáltását hallom 

„Fussatok az Istenért, mert a magyarok a falu- 
ba jöttek, s mindnyájunkat leölnek., Arra felé 

nézek s látom, hogy körülbelül három asszony a 
kertek hátuljából szalad a hegy felé. Abban a 
perczben a szemembe ötlik két huszár is, kik egy 
házhoz közeledtek s meg akarták azt gyujtani. Az 

Istenért, mi ez ? nem tudám magamnak hirtelen 
megmagyarázni, nem hittem saját szemeimnek. 

Abrudbányán még hire sincsen a magyar 
katonának, hogyan és honnan termettek ide a bu- 
szárok ? vagy többen is jönnek? . . . A helyzet 

nagyon veszélyesnek tünt [fel, s lovamat azonnal 
egy bokorhoz kötőttem, mivel lóháton tovább nem 
mehettem; magam után vonni a lovat, nem volt 
se időm, se kedvem, s igy mintegy száz lépés- 
nyire előre egy útra tértem, honnan egy mélye- 
désben levén, nem láthattam mindent jól. Lát- 
szott azonban, hogy a zsindely Inem gyúlt meg, 
miután a láng nem csapott fel, a huszárok el- 
hagyták tehát e házat, s az uton felfelé előre ha- 
ladtak, de csak lépésben. E közben egy fiatal, 
mintegy 24 éves, sugár, derék asszony ölében kis 
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árvái, a Bosniában elvérzett katonák árvái s a to- 
pánfalvi román leányiskola részére. Az „Observato- 
riula? igen melegen ajánlja s nagyon dicséri e mun- 

kát, minthogy - szerinte - e műben a szabad, függet- 
len, lelkesült hazafi, s mindenekfelett: a valódi ro- 
mán nyilatkozik. E műből közöljük tehát mutat- 
ványképen, forditásban jelen önálló részt, a köveét- 
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alkalmazkodtunk, hogy ha ezek aután indulva is 

középkori állásponton vagyunk, akkor Galy ur az 

ön számára van fentartva ama világra szóló di- 

csőség, hogy a 19. század iskolai igazgatások ter- 

vét nagy Magyarországra nézve kidolgozza s an- 
nak az illető forumok megerősitése által életet 

adjon és minket ezen sajnos középkori rendszer- 

ből kiemeljen. . 
A mi képzettségünket is megtámadja Galy 

ur, pedig hogyan is beszélhet, mikor ön egyete- 

met soh' sem látott s ha látott is, csak kivülről 

s igy egyáltalán nem tudhatja, minő képzettségi 

fokia lehet szart tenni a kolozsvári tud. egyete- 

men, melynek három évig növendékei valánk. 

A mi azon nézetét vagyis inkább szemre- 

hányását illeti, hogy mi a ditrói polg. iskolából 

gymnasiumot akarunk csinálni, arra nézve csak 

a polgári iskolák tantervére utalhatjuk Galy urat, 

mely tanterv nagyrészben megegyezik a gymna- 

siumokéval, a mint tudhatná is, hogy az egyik- 

ből a másik megfelelő osztályába átléphetni és 
igy a gymnasiumoktól csak névleg különbözik, a 
miről önnek, ugy vesszük észre, fogalma sincs. E 

szerint a ditrói polg. iskola koránt sem az ön 

ötödik fakó kereke. 
Elismerjük mi is, hogy minden kezdet ne- 

héz s azt is tudjuk, hogy Galy ur sok minden- 
nel vesződött, mig a kérdéses czikkben kitünte- 
tett szakértelemre tett szert, de megbocsát, ha 
kimondjuk, hogy mi a „kezdet nehézségeivel" 

soha sem takaróztunk, erre szükségünk sem volt. 

Az iskolai évünk csak hat hónapi tartamu volt 
s még is ugy a tanfelügyelőség, mint az iskola- 

szék annyira meg volt elégedve a sikerrel, hogy 

ennek alapján a II. osztály megnyitását, életbe- 

léptetését - jogosan - kérte és meg is nyeite. 

Ez idei vizsgánk is sikerültek, még pedig 

oly egyének vallomása szerint, kiknek érdekében 

állott szigoru igazságot mondani ki, pedig nem 

tettünk ugy, mint bizonyos tanár (1) ur, hogy 

a hallgatóság előtt „vereslájbis"-t játszodjunk. Ez 
egy tekintetben elhisszák, hogy tapasztalatlanok 

vagyunk, mig a Galy urnak volt alkalma ,testi- 
leg és - hirlapok utján - ,lelkileg" is ta- 
pasztalatokat szerezni. 

A mit Galy ur fiatalságunk és szakava- 
tatlanságunkról összebeszél, azt minden min- 

ket ismerő ember elitéli, de más is a ki tudja, 

hogy sok tanintézetnek épen az van hátrányára, 

hogy tapasztalt régi egyének vezetik, ebből kifo- 

lyólag a fiatalság csak az ön sajátsögos feilfogá- 

sa szerint káros. Nékünk épen a fiatalság legha- 

talmasabb támaszunk pályánkon, az ad reményt 
és lelkesedést, hogy hivatásunknak megfelelhes- 
sünk. Fiatal egyén is lehet tapasztalt s nem 

szűkséges Galy ur, hogy minden tanitó, hogy 

igazgató lehessen, pályáját a harangozóságon 

kezdje. 
Galy ur azon állitása, mely szerint a tan- 

keztetést abból az olvasóra bizva. 

gyermekét, s kezében lándzsát tartva, a legna- 
gyobb mértékben magára vonta figyelmemet. Gyor- 
san szaladt ki egy házból, megcsókolta gyerme- 

két s a kert közelében levő bokrok közé helyez- 
te; megindult a húszárok felé. . . megállott 
egy helyben . . . ujra visszatórt a gyermekhez, 

megcsókolta többször s ismét a bokrok közé rej- 
tette el. 

Ugy látszott, mintha valami nagy és sűr- 
gős dologhoz akarna fogni. Nem tudta magát el- 

határozni. - Ki [tudja mily érzemények küsz- 
ködtek lelkében? Sáppadt volt, mint a halál. Lett 
volna ideje, hogy gyermekével együtt elfusson, s 

nem futott el. 
A huszárok e közben azon házhoz közeled- 

tek, a honnan az asszony kijött. Az asszony ezt 
látva elkezdett orditani, mint egy nöstény medve, 
melynek bocscsait a vadászok elragadták. - „Ne 
hagyj Uram, Istenem 1" kiáltá s dűühősen a hu- 

szárokra rontott, kik ezt eszrevevén, kardot rán- 

tottak s megsarkantyuzták lovaikat, hogy az asz- 

szony előtt érjenek el azon hidhoz, melyen átmen- 
niők kellett. 

Az asszony közel levén a hidhoz, elöttök 
érkezett oda. Itt élet-halál harcz kezdődött. Az 

asszony a áhosszu lándzsát két kézzel ugy fogta, 
hogy hozzá nem közeledhettek. Majd a lovakat, 
majd a huszárokat ütötte. Egyszer az egyiket, ki 
a hidfőig hatolt előre, oly iszonyatosan vágta arcz- 
ba; hogy társa támogatasát kellett igénybe ven- 
nie, hogy a lóról le ne essék. Ellepte egészen a 
vér, s minden szó nélkül, elgyengülve, az uton 

visszafelé fordult. E perczben a másik huszár az 
asszonyra rontott, dühvel, s pokoli szitkok közt, s 
daczára, hogy az asszony kétségbeesve védte ma- 
gát, sikerült mégis a huszárnak a lándzsát kezé- 
ből kiütni. ! 

Az asszony egy perczig se vesztette el lé- 
lekjelenlétét. 

i Az ut mellett levő bokrok felé, hová lóhá- 
ton nem követhették, futásnak indult. A huszár 

utánna. ; 
Még egy lépés s mentve van! 

De oh sors! a szegény asszony megbotlott; 

leesett, jaj neki. . . A huszór utólérte. Az asz- 
szony felemelkedett, de csak térdeire, háttal az 
erdőnek, s arczczal azon hely felé, hol gyerme- 

ke vala elrejtve; szemeivel és kezeivel az ég felé. 

Mintegy 80 lépésnyire valának tőlem e hely- 
zetben. A huszár, azt vélve, hogy a szegény asz- 
szony őt kiméletre kéri, az Istent szidta. Ilysze. 
gény uem kér pardont; hiába is lett volna; ugy 
tetszett, hogy e perczben, Istennel békül ki. 

] székek „sógorság, kovaság" utjáu lettek betöltve, 
hitvány ráfogás. 

Ez kitűnik az 1878. év jannár 2-án tek. 

Éltes Elek megyei tanfelűgyelő ur jelenlétében 
tartott választási gyülési jegyzőkönyvének ide vo- 

natkozó részéből. E szerint a birlapokban kihir- 

detett állomásokra pályáztak összesen haton n. m. 

egy gymnásiumi tanár, kinek folyamodványa mel- 

lől a szabályszerű okmányok hiányozván, tek. tan- 
felügyelő ur ajánlatára választás alá nem jöhe- 

tett; háropna néptanitó kettő oklevéllel, egy a 

nélkül, ki szintén nem esett választás alá és vé- 
gül én és Bajkó Mór, mint tud. egyetemet vég- 
zett tanárjelöltek. 

A választás nyilt szavazattal tőrtént s a 

két okleveles tanitó mellett, kik alsónépiskolához 

voltak képesitve, elsőséget adtak a tud. egyete- 

met végzett és kellő okmányokkal biró „fiatal"- 

és ön szerint - ,„tapasztalatlans egyéneknek, kik 

e szerint megválasztattak, minek a tek. tanfel- 

ügyelő ur sem mondott ellent. 

Ezekből beláthatja Galy ur is, mennyire fél- 
re vezettetett az igazságtól rossz akaratu irigy- 

sége által. Különben eljárásán nem csodálkozunk, 
mert jól tudjuk, hogy: „L'intőrét met en oeuvre 

toutes sortes devertus et de vices, - 8s az ér- 

dek minden nyelven beszél, minden személyt ma- 
gára ölt még az önzetlenét is. 

Most nincs más mondani valónk, mint hogy 

minden ,Galy'-nak meg van a mag a: boga (!) 

s kár oly nagy fába vágni a fejszét, melybe köny- 
nyen beletőrhetik ! 

Ez végszavam t. Galy urhoz mindaddig, mig 

becsületes nevét nem tudom; különben az e he- 

lyeni viszont találkozás örömeire számitva ma- 
radok ; 

Gyergyőó-Ditró, 1879. julius 19- 
dikén 

Csiby Péter, 
p. i. igazgató. 

Tanügy.- 
Értesités. 

I. A székely-udvarhelyi állami főreáliskolá- 
ban a jövő tanév szeptemberhó első napján kez- 

dődik; a tanulók az intézetbe aug. hó 31.én vé- 

tetnek fel. Az igazgatóság indittatva érzi magát 

a't. szülőket és gyámokat kiválóan kérni arra, hogy 
a beiratásra kitüzött napot megtartsák s gyermekeik 
beiratására a lehetőségig sziveskedjenek személyesen 
megjelenni. 

A magán- és ismétlő-vizsgálatok a beiratás 
napján tartatnak. Egyébiránt a felvétel a mult 
évi isk. bizonyitványok alapján történik. Feljebb- 

viteli vizsgálatot kizárólag azok tehetnek, a kik- 
nek csak egy tárgyból. van elégtelen osztály- 

satuk. - Az előkészitő osztályba a tanulók 

Ekkor a huszár tokjába dugta a kardot s 

szidva a románok istenét, elővette karabólyát, hogy 
meglőjje. . 

Oh! a 
talmas ! 

E perczben egy lővés dördült el az erdő- 

ből ... A huszár halva rogyott le a lóról. 
A ló megrettenve visszafordult s eszeveszet- 

ten szaladt, maga után vonszolva s a sziklákhoz 

sujtva a huszárt, kinek lába a kengyelbe akadt. 
Az asszony nehány másodperczig, mint kö- 

véó vált, még azon helyen maradt. Azután felkelt, 

maga körül széttekintett; nem látott senkit. 
Háromszor keresztet vetett magára, s gyor- 

san a bokorhoz sietett, gyermekéhez. Magához 
emelte s megcsókolva, vele eltávozott. 

Mindez pár percz alatttörtént, gyorsan mint 

a villám, ugy, hogy alig volt annyi időm, hogy 
magamat összeszedjem! minden csak képzeletnek 

tünt fel előttem, de veszteni való idő nem levén, 

lóra ültem s az útra kitérve nem Abrudbánya, 
hanem Isbita felé haladtam, fellármázva az út 

közelében levőket s figyelmessé téve őket a ve- 

szély közeledtére. 
Itt megjegyzem, hogy ez időben a távirda 

még nem volt alkalmazásban, s a veszély köze- 
ledtét a havasiak jellel Jadták egymásnak tudtá- 
ra; a hegyek tetején őrök voltak, kik kürtöltek 
s tüzet gyujtottak; a szomszéd falu őre ugyan 
azt tette, s igy pár óra alatt az egész bavas, 

több ezer négyszőg terjedelemre fel volt lár- 

mázva. 
Elérkezve a dominalis erdőfelügyelőhez s el- 

besvélve az öreg felügyelőnek a hős asszonynyal 

történt eseményt, az öreg azon véleményének adott 

kifejezést: hogy ezen asszonynak, kinek férje tá- 

borban lehetett, öreg apja vagy anyja bizonyosan 

ágyhban fekvő beteg volt, s hazulról nem távozhat- 
ván, a szegény fiatal asszonya helyett, hogy menekül- 
jön, inkább életét volt hajlandó feláldozni. Az őlelke 
tudná csak megmondani, mily küszködéseket állott 

ki, nem azért, hogy saját életét megmentse, hanem 
azórt, hogy határozzon a szülői tisztelet s a gyer- 
meki szeretet közt, s határozata a lett, hogy ma- 
gát feláldozza. Mily nemes lélek! Saját szemeim- 

mel látva ezt, csak igy tudtam magamnak vilá- 

gos képet szerezni a romáu nők hősiességéről, kik 
Vasvári ellen, férfiakkal szemben harczoltak, és arról, 
hogy Hatvani seregéből hogy voltak képesek ők 

annoyi honvédet leőlni. 
A mellékútakon elérkeztem Topánfalvára, hol 

értesülem, hogy több ezer honvéd érkezett Abrud 

bányára. 

románok istene igazságos és ha- 

vizsgála alapján vétetnek föl az 
kolákból. . 

Az e 3készítő osztályba való felvétel, s ben- 
ne a tanitás teljesen dijtalan. A reáliskolák osz- 
tályaiba lépő egyszer mindenkorra 2 írt 10 kr 
beiratás diját izetnek, s ezen fölúl évenként 1 
frtot a „tanulóz könyvtára? számára. A tandij 
egész évre 12 frt, mely két részletben, féléven- 
ként előre fizetendő be. A szegénysorsu tanulók, 
ha kellő magaviseletet s a tanulásban jó igya- 

kezetet tanusitanak, kérelem fol ytán, a nm. kormány- 
tól tandijmentességet; nyernek, melyre mindaddig 
számot tarthatnak, mig ugyanilyen tanulói mi- 
nőség ökben megmaradnak. - A muolt iskola 
évben a tandijminden illetékes kérelmezőnek elen- 
gedtetett, 

A székely szülők figyelmét felhivja az igaz- 
gatóság arra is, hogy a reáliskola nyolczadik osztá- 
lyát végző tanulók érettségvizsgálatot állván ki. 
felsőbbb tanintézetekre (műegyetem, bányász-, 
erdősz- s gazdasági akademiába, a tudomány- 
egyetem némely tanfolyamaiba) lépésre képesit- 
tetnek. 

A szülők megkeresésére, kik gyermekei- 
ket az intézetbe szándékoznak adni, az igaz- 
gatóság szivesen ad körülményesebb értesité- 
seket. 

II. A nmélt. kir. vall. és közoktatási mi 
nisteriumnak 1874. évi 14434. sz. intézvénye 
folytán a székely-udvarhelyi állami főeráliskolánál 
a Dávid Antal Mózes-féle alap kamataiból az 
1879/80. isk. évben is 600 ftjfog, 50 -, 25 - és 
12 frtos ősztöndijakul kiosztatni, melyekre ezennel 
pályázat hirdettetik. 

Felhivatnak tehát azok, a kik ilyen ösztön- 
dijat elnyerni óhajtanak, hogy a) székely szárma- 

sásukat, b) szegénységöket és c) a reáliskola osz- 
tályai akármelyikének látogatásához megkivántató 
tanulmányaikat igazoló okiratokkal felszerelt, s a 
nm. m. kir. vall. és közokt. miniszteriumhoz czim- 
zett folyamodványukat folyó év szeptemberhó 1-ig 
a székely. udvarhelyi állami főreáliskola igazgató- 
ságához nyujtsák be, az elkésve érkező folyamod- 
ványok csak különös figyelmet érdemlő okokból 
vétethetvén tekintetbe. 

Sz.-Udvarhelyt, 1879. jun. havában. 
Héja Endre, s. k. 

a sz.-udvarhelyi kir. állami reálisk: 
igazgatója. 

III. Odvarhelymegye, s beléje kebelezett 
Udvarhelyváros törvényhatósága a székely-udvar- 
helyi állami főreáliskolába járó 60 szegénysorsu 
tanuló számára az 1879/80. iskolai évre is in- 
gyen lakást ajánlanak föl, melyben a tanulók ágy- 
fával, asztallal, székkel és fütéssel ingyen láttat- 
nak el; a világitás s egyéb apróbb közös szűksé- 
gek költségeit a lakásra fölvett gtanulók közösen 
viselik. Nevelői felügyeletről a reáliskola tanárkara 
gondoskodik. 

Ezen javadalomért az 1879/80. isk. évre 
csakis a reáliskola I-VI. osztályába lépő oly 
szegénysorsu tanulók folyamodhatnak, a kinek isk. 
bizonyitványuk elégséges, erkölcsi magokviselete 
pedig jó; folyamodhatnak továbbá az előkészitő 
osztályba a népiskolákból jövő szegénysorsu tanu- 
lók is, hogyha az év elején felvételi vizsgálatot 
kiállanak. A folyamodványok az udvarhelymegyei 
és udvarhelyvárosi reáliskolai bizottsághoz" inté- 
zendők, mely az isk. igazgatóság ajánlatai szerint 
eszkőzli a fölvételeket. A folyamodványokhoz ok- 
vetetlenül hozzá mellékelendő a szülők vagyoni ál- 
lapotának kimutatása is. Oly folyamodók, a kik 
netalán jobb vagyoni állapotuknál fogva teljes in- 
gyenességet nem vehetnének igénybe, fölvétethet- 
nek ugyan, de csak 5 o. é. frt évi dijért. A folya- 
modványok f. évi aug. hó elejéig a fennirt bizott- 
sághoz benyujtandók. 

A kik lakásra fölvétetnek, hogy helyöket 
megkaphassák, szeptemberhó elsején jelentkezni 
kötelesek az együttlakásra közetlenül felügyelő 
tanárnál, Molnár Károly urnál, az együttlakás 
helyiségében. 

Megjegyzések. Az egyűttlakással együt- 
étkezés (ekspó) ismeretes rendszere van kapcsolat- 
ban, melyben 10-12 legszegényebb tanuló in. 
gyen nyer részt; ezek a világitási és más közös 
apró költségsk fizetlése alól is fölmentetnek. - 
Ezért viszont kötelesek lesznek a közös ebédeket 
behozni, valamint a lakószobákat a szükséges vizzel 
ellátai. A lakószobák napi tisztántartását szoros 
felügyelet mellett az jösszes lakók kötelezetten 
eszközlik vagy eszközöltetik. A tisztaság fenntar- 
tása a lakószobákon kivül (udvaron, lépcsőn stb.) 
részben az ingyenes együttétkezőknek lesz köte- 
lességők, részben azok költségére fog eszközöltet- 
ni, a kik netalán az együttétkezésben részesek lenni 
egyáltalában nem akarnak, s a kik ezért hbelyők 
elfoglaláskor egyenként 1 írt 50 krt fizetnek lea 
felügyelő tanárnál. 

15 o. é. frt dijért az előkészitő vagy a hat 
alsó osztályba lépő bármely jó magaviseletű ta- 
nuló fölvétethetik - kivánat folytán - az egyött- 
lakásara, kivétel nélkül ugyanazon jogok és köteles- 

ségek mellett, mint a szegénysorsuak. Ezeknek is 

a fennirt bizottsághoz kell julushava végéig be- 
jelenteniők kivánságukat. 

Sz.-Udvarhelyt, 1879, junius havában. 
Dr. Török Albert, s. k. 

alispán, a reáliskolai bizottság elnöke. 

elemi és népis- 



Kolozsvári egyetem. 
Értegités. 

A nmélt. m. kir. vall. és közokt. minisz- 

ter ur f. évi junius hó 28-án 17318-879 sz. a. 
kelt rendeletében, addig is, mig az 1874. évi 

febr. 5-ről 3055 sz. a. kelt min. rendelettel xi- 

bocsátott és az 1876. évi 24511 sz. a. kelt ren- 
delettei módositott jog- és államtudom. tanulmá- 

nyi és vizsgálati rendszer ujjá szervezése iránt 
beható intézkedések tétethetnének a következők- 

ről kivánta az egyetem tanácsát értesiteni. 
Mivel a fentebb idézett rendeletekkel kibo- 

csátott tanulmányi és vizsgálati rendszer 3. és 5. 

pontja szerint az első és második alapvizsgálat a 

második illetőleg a negyedik félév végén, ugyszin- 

tén a harmadik illetőleg ötödik félév elején, vagy 
végén is letehető s csak ha ezen utolsó határ- 

időben sem tétetnék le, nem lesz a negyedik illető- 

leg hatodik félév a rendes guadriemiumban beszámit- 

ható, ebből a tapasztalás szerint az következik, hogy 
sokan s különösen a hanyagabb tanulók alapvizs- 

gálataikra való készülésöket az utolsó határidőre 
halasztván; a miatt a harmadik - illetőleg az 

ötődik félévre előhaladt tanulmányaikalt - ámbár 

az előadásokra beiratkoznak is - elhanyagolják, 

s nem azokra, hanem az előbb letenni elmulasz- 

tott alapvizsgálatokra készülnek. Mivel továbbá 

ugyanazon tanulmányi és vizsg. rendszer 9. pont- 

ja szerint az egyik államvizsgálat a harmadik 

tanév végén, de azontul is bármikor letehető, mi- 

ből a tapasztalás szerint, az következik, hogy a 

hallgatók nagy része a harmadik tanév folytában 

tulnyomólag az államtudományi előadásokat hall- 

gatja ugyan, de az államtudományi vizsgálat le- 
tételét a negyedik évre halasztja s igy ezen utol- 
só évben az államtudományi államvizsgálatra való 
készülés miatt a jogi előadásokat, bár azokra bo- 
íratkozott, alig kisérheti kellő figyelemmel s osz- 
tatlan tanulmánynyal vagy megforditva : mind. 

ezeknél fogva az alapvizsgálatoknak letételére szo- 

rosabb határidő állapittatik meg; és pedig oly 
módon, hogy a két alapvizsgálat letehető legyen 

ugyan a második illetőleg negyedik félév végén, 
de a harmadiknak illetőleg atödiknek elején min- 

denesetreleteendő legyen s a hallgatóa második illető- 
leg harmadik tanévre addig föl ne vétethessék, mig első 

illetőleg a második alapvizsgálatát sikeresen le nem 
tette. Akár az első akár a második határidőben 
egy tantárgyból való felfűggesztetése esetén a vizs- 

gálatnak azon tárgyból ismétlésére hat heti idő 
adandó a hallgatónak, csak ha az ismétlést e ha- 

táridőben sikeresen leteszi, lesz a harmadik ille- 

tőleg ötödik félév neki beszámitható. 
A harmadik év végén vagy a negyediknek 

elején az egyik államvizsgálat mindenesetre lete- 

endő s a negyedik évre csak annak sikeres leté- 
e esetén az ismétlésre ismét hat hét enged- 

tetvén. 
Tapasztaltatván továbbá, hogy a félévi be- 

iratásoknál a jelenleg érvényben álló „Tanulmá- 

nyi-fegyelmi és leczkepénz szabályzat" I. fejeze- 
tében körülirt módozatok mellett sok időnek a ta- 

nulástól és az előadásoktól elvonásával járó s ál- 
talában laza eljárás kapott lábra, az érintett mó- 
dozatok oda fognak változtatni, hogy 

a) a auaesturán való beiratás a félév első 
12 napjára szorittassék, mily idő eltelte útán 

b) a auaesturán való beiratkozás csak kari, 
illetőleg dekáni engedélylyel és pedig3 napig, 
ezután . 

) tanácsi, illetőleg rectori engedélylyel, csak 
is 8 napig történhessék. 

A két utóbbi kedvezményes beiratási enge- 

déiy az illető kari dekánok, illetőleg a rector 
áital csakis alapos okokból, ugymint beigazolt be- 

tegség, az egyetem székhelyén való megjelenést 
gátló természeti akadály vagy tényleges katonai 
szolgálatban létel esetén adatván meg. 
A tényleges katonai szolgálatban létel il- 

letőleg az évi katonai gyakorlatokban való el- 
foglaltság esetén a rector - tekinttel arra, hogy 
A gyakorlatok évenként september hó végéig tar- 
tatnak - azoknak, kik e gyakorlatokban tényleg 
elfoglaltságukat kimutatják, az első félévben még 
oktober hó 5-ig adhat engedélyt az utólagos be- 
iratásra. 

A dueesturán történt beiratás után akár a ren- 
des időben, akár dekáni vagy reetori engedélylyel 
tirténjék, a hallgató tartozik három nap alatt je- 
lentkezni a tanároknál, kiknek előadását hall- 
gatja. 

A kitett határidők után előfordulható egé- 
szen rendkivüli esetekben a beiratásra kivételes en- 
gedély megadhatását a nmt miniszterur magának 

tartotta fenn. 
NNoha mind a jogi alap- és államvizsgálatok- 
ra mind a beiratásokra vonatkozó fentebbi ren- 
delkezések (mely utóbbiak nemcsak a jog- és ál- 
lamtudományi, hanem a más három karra is ki- 

terjednek) teljes szigorral csakis az 1879-80 
tanév II felétől kezdve léptethetők életbe, miután 
Mmost már nincs mód és idő a tanév befejeztével 
szétoszlott tanulók mindenikének a fennebbi ren- 
delkezéseket biztosan tudomására juttatni, mind- 
azonáltal ez intézkedések mára következő 1879- 
80 tanév I. félévre nézve is irányadóknak tekin- 
tetvén, az egyetemi hallgatók s ezen egyetemen 
beiratkozni szándékozó végzett gym. tanulók stb. 

í 

ezennel értesittetnek és felhivatnak, hogy a jövő 
s-a0 tanév I. felére beiratkozásukat septem- 
ber 1-12 napjain az egyetemi duaesturai hiva- alnál teljesen hozzák rendbe, az állam. és alap- 

vizsgát tenni szándékozók pedig a fennebbi in- 
tézkedéseket magak miheztartása végett jó eleve 
vegyék tájékozók tudomásul. 

A kir. tud. egyetem tanácsának f. év julius 
4 én tartott tanácsi értekezletéből. 

Kolozsvártt, 1879. julius 20 án. 
Dr Genersich Antal, 

e. i. prorector. 

Lapszemle. 
Az Egyetértés" nem gróf Zichy Vik- 

torról s nem botrányos ügyéről akar beszélni, 

gróf Zichy Viktor nem kimélte önmagát, megsér- 

té a főrendi és törvényhozói állását, s megbecs- 

telenité államtiitkári hivatalát és méltóságát, mi- 
dőn olyan dolgokat cselekedett, a minők bebizo- 

nyittattak] (?) ellene. Tisza Kálmán felé fordul 

- ugymond - Itekintetünk. Névről neveztetik 

az a kórszak, mely tart már ötödfél év óta s 

melynek egyik kisszerű, de jellemző epizódja a 

Zichy botrány. Mit fog tenni Tisza Kálmán gróf 

Zichy Viktorral - nem tudjuk és nem keressük. 

Ha Tisza Kálmán a gyanunak első szellőfuval- 
mára rögtön az ország törvényes birósága elé vi- 

szi az ügyet: akkor Tisza Kálmán a Zichy-bot- 
rányban tiszta marad. Most már, ha teszi is, csak 

a felnáborodott közérzűlet vaskényszerénok nyo- 

mása alatt teszi. Tette erkölcsi becscsel most már 
nem birhat. Azt a kötelességet, mely övé lett volna, 
elvégezte a sajtó. 

Az ,Ellenőr' szerint a kormányválsági 
comédiának ismét egy felvonása ért véget Kon- 

stantinápolyban. Kheireddin nagyvezir megma- 
rad helyén. Örvendetes tudomásul vesszük. Mind- 
azon államférfiak közt, kiket Mithad pasa óta 
felszinre vetettek a keleti események hullámai, 
Kheireddin pasa mutatott nemcsak legtőbb állam- 

férfiui képességet, hanem egyike azon török po- 

litikusoknak, kik iránt több-kevesebb bizalommal 

viseltetik fEurópa, Azon ritka török államférfi 
ő, a ki nem állt ma az orosz, holnap az angol 

diplomatia zsoldjában belátta, hogy Törökországot 

előbb-utóbb feneketlen örvénybe sodorja az az er- 
kölcstelen, czél és irány nélküli, egy agybeteg 

szultán szeszélyei által irányzott politika, mely 

hagyományosan átszáll államférfiról államférfiura. 

- Most Tórőkországnak még hatalmában áll, 

hogy sorsát intézze. Ha a reformok utjára lépve 

komoly haladásokat tesz, s ha a tőrök államből- 
csességnek végre alaptételévé Jesz az osztrák-ma- 
gyar és angol barátság, még megmenekülhet azon 
veszélytől, melylyel az északi szláv vizőzön s 
belső kérdései fenyegetik. - Ha egy ujabb vi- 
har is készületlenül, a régi, állapotban találja: ki 
fogja-e állni az ujabb rázkodást ? Erre a kérdés- 
re feleljenek meg a török politikusok, 

A „Pesti Napló" irja: Zichy Viktor 
gróf még államtitkár. A Tisza-kormány szé- 
gyene lemondani, nem is akar. Ugy vagyunk 
értesülve, hogy maradni fog és marasztalják. 
Mit fognak tenni, maguk sem tudják, mert, 

hogy régi tervük a külön becsületbirósággal 
kormányhivatalnokokból és mamelukokból, le- 
hetetlenné van téve, belátja mindenki. Hiszen 
a bizonyitás meg van. Nemcsak ténykörülmé- 
nyek és okmányok bizonyitanak gróf Zichy el- 
len, hanem Erlanger Viktor báró tanusága, 
hogy ő Zichy Viktor grófnak százezer forintot 
adott és Zichy önvallomása, hogy ezt megkapta, 
mert e fatális bizonyitványt ő kérte és ő maga 
tette közzé. Asbóth pedig megirta hozzá a kom- 
mentárt. A Dreher ügy sem szorul további bi- 
zonyitásra; az eredeti okmányok a kormány 
kezében vannak s az iratcsomóból betekinthe- 
tők. Midőn Asbóth első nyilatkozata megjelent, 
Zichy Viktor pro forma felajánlotta Tisza Kál- 
mánnak - nem lemondását - de felfüggesz- 
tetését azon időre, mig ügyeit rendbe hozta. 
Tisza Kálmán ezen szabadságot Zichy grófnak 
meg nem adta, ellenkezőleg őt biztositotta 
arról, hogy személyét elejteni nem 
fogja. Tehát Tisza Kálmán ministerelnök szo- 
lidaritást vállalt gróf Zichy Viktorral akkor, 
mikor már igen jól tudta, hogy milyen ember. 

A „Magyar Hirlap' szerint az As bóth 

János ur magas philosophiája és logikája oly nagy- 
szerű felfedezésekre bukkan a Zichy Ferraris 
Viktor gróf életéből, hogy most már ősszenézhet 

a világon minden üzietember, aki nemcsak az 
édes kedves apja hirneve után rágódott, hanem 
üzleti dolgokban is bele fogott, - hogy ő nem 
más e szerint: mint egy akasztófára való gazem- 
ber. Amit Asbóth János ur Zichy Ferraris 
Viktor grófról elmond, - ha azok rendes érté- 
kükre leszállittatnak, és a maguk valóságában 
adatnának elő, amint azokat már is észlelni le- 
het: olyan üzleti doigok, amilyenek a pénzembe- 
rek közt a világért sem ritkák; amilyeneket a 
volt kormánylapok ugy a „Magyarország" által is 
gyász keretben megénekelt Weninger Vinczétől 
kezdve az utolsó üzletemberig, kisebb-nagyobb 
mértékben mindenki csinált. Nem hisszük, hogy 
van egyetlenegy bank, társulat, nagyobb pénzintézet 
avagy vállalkozás Európában, hol sáppal járó, de 

azért a tisztességgel összeférő üzleti dolgokne tör- 
ténnének, melyek mindenikénél csakis az lehet a 
kérdés: hogy miként szinezzük azt ki, melyik ol- 
dalról világitjuk meg, s hogy állitjuk a közönség 
elé. És ha valaki a la Asbótk ur ily, olcsó 
szerrel hires ember akar lenni. és akar magáról 
beszéltetni, hát ime, Asboth ur megtanitja rá 
az emberiséget, hogy az a dolog hogyan megy. 

a vármezei és tihói korcsomákba tért, s ott any- 

Száz és száz közbecsülésben álló, a leguagyobb 
tekintélynek örvendő, nagy befolyásu egyének- 
re mutathatnánk, kik vagyonaikat, gazdagságai- 
katüzleti manővrirozásoknakköszönhetik : sápoknak. 
Az Asbóth ur támadásai mindeddig csak ugy vol- 

tak tartva, hogy Ziehyre mint hivatalhokra is ár- 
nyékot vessenek ugyan, de csak magány eseteket 

hozzanak fel, hol a hivatalos ember csak a hát- 

térben, feltételesen szerepel, s e szerint a bizo- 
nyitékok előállitása megengedhető ne [legyen. Igy 

aztán könnyü lenne Asbóth urnak azon módon 

bujni ki: hogy bizonyitottam volna, ha megen- 

gedték volna. Ámde ha Asbóth ur legény, és 
nem pusztán csak gyanusitó, nem rágalmazó, ha- 
nem hivatalos visszaéléseket tud, melyeket Zichy 

gróf elkövetett? hát azokkal álljon elő, s mondja 

ki bátran: ekkor meg ekkor igy élt vissza hiva- 
talos befolyásával és hatalmával, mint például Ló- 
nyay gróf, mikor a lánezhid és északi vasut rész- 

vényeit megvásárolta, s aztán a vasutat és a láncz- 

hidat az állammal megvétette. Pedig a mint tud- 
juk, Asbóth ur nagy imádója volt akkoriban Ló- 
nyay grófnak. 

NAPI HIREK 
Kolozsvár, 1879. jul. 22. 

A „gyulafehérvári. mükedvelő társulat" alap- 
szabályai, a királyi belügyminiszterium által folyó 
évi 33.151. szám alatt, a bemutatási záradékkal el- 
láttattak. 

- Deák Ferencz első nyilvános szobrá- 

nak szept. 1-én Zalaegerszegen tartandó leleplezé- 
sére nagyban folynak az előkészületek. Mindent 
elkövetnek, hogy az ünnepély nagy hazánkfia ne- 
véhez méltó legyen. A megyeház előtti tér meg- 
szélesittetvén, pompás sétánynyá alakittatott át. Az 

ünnepélyt augnsztus 30. és 31-én tartandó tüzoltói 

zászlószentelés előzi meg. Az ünnepélyre az ország 

különböző részeiből annyi már a jelentkezők szá- 

ma, hogy a központi irodának góndot ád az el- 

szállásolás. 
- B. Kemény miniszter erdélyi utja 

alkalmával, a Székely-Kereszturon a magyar nyelv 

tanulása végett összegyült 205 román és szász is- 

kolatanitó engedélyt kért arra, hogy testületileg 

üdvözölhessék a minisztert, a mely alkalommal a 

tisztelgzők nem is mulaszták el hazafias érzelmeik- 
nek kifejezést adni. 

- Nem kell átmetszeni a panamai szo- 
rost. Eads amerikai kapitány, ki a st.-louisi Mis- 
sippibid épitése s a Missisippi torkolatainak sza- 
bályozása által nagy hírnévre tett szert, egy ter- 
vet készitett, mely mind a költségre, mind a ki- 
vitelre, mind a mű tartósságára nézve előnyösebb 

mint a párisi nemzetközi congressusnak a pana- 

mai szoros átmetszésére vonatkozó tervei. Eads 
kapitány számitása szerint a panamai csatorna 

legkevesebb 150 millió dollárba fog kerülni, s 
15-20 évnél előbb nem készül el. Mivel alig 

képzelhető, hogy e roppant összeg magánuton be- 
gyüljön, s a mostani nemzedék a csatornából hasz- 

not huzzon, Eads kapitány azt javasolja, hogy 

a csatorna s a két alagut helyett egy másik vas- 
utat épitsenek, még pedig oly nagy arányot, hogy 
23 óra alatt a karaibi öbölbe érkező hajót min- 
denestől a panamai őbölbe szállitsa. A vasut költ- 
sége nem rugna többre 50 millió dollárnál, tehát 
a csatorna költségének egy harmadánál. Aziszth- 
mus-vasut 8-10 pár sinből állana, melyeken az- 

után egy óriás vaggon a hajót vinné. A hajót 

természetesen valami nagy viznyomásu gép se- 

gitségével emelnék a vasuti kocsira. - Pana- 
mába érkezve a hajót tengerre bocsátanák, s foly- 
tatná utját. Eads kapitány kimutatta, hogy a 

mathematika és mechanika mostani álláspontján 
a legnehezebb hajókat is föl lehetne emelni a 

kocsira. E vasutat a kapitány számitása szerint 

3-4 év alatt el tehetne késziteni, s kamatjának 
sem kellene akkoran.k lebni, mint a csatornába 
fektetett tőkének, az az árukat tartalmazó hajókat 
is olcsóbban szállitaná. 

- Brüsselben julius 27-én tartatnak 
meg a belga király és királyné védnöksége alatt 
az ünnepélyek, melyek fél jövedelme a szegedi 

károsultakat illeti. Az üunnepélyek rendező bizott- 

sága külón meghivóval és kártyával tisztelte meg 
a budapesti lapokat. 

- A részegség következménye. 
Breban Gligor kis-krisztolczi (szolnok-dobokame- 
gyei) földmives jullus 10.én a zsibói országos vá- 
sárban két ökör s nehány sertés eladásából 270 
forintot tett zsebre, s haza felé indult. Utközben 

nyira lerészegedett, hogy utja folytatása közben 

nehéz feje a földre huzta, s egy árok mellett el- 
aludt. Mikor fölébredt, tűszőjéhez nyult pénze 
után, azonban sajnos meglepetéssel vette észre, 
hogy a 270 frt nincs. Ellopta valaki, de hogy 
ki volt a tettes, nem lehet nyomára jönni, mert 

káros ez esetre vonatkozólag semmi utbaigazitót 
nem tud mondani. - Lám! mit tesz a részeg- 
ség!... 

- Muszka divat. A tiflisi tanfelügyelő 
hivatalos helyiségében e hó 7-én az odavaló se- 
minarium tanárai gyülést tartottak. Eleinte ren- 
desen folyt a tanácskozás: később azonban any- 
nyira belemelegedtek a vitába, hogy az egyik vi- 
tatkozó fél, Kutschaminszky pater össze gazembe- 
rezte a thoologia rendes tanárát Ba jeffetet, amiért 
ez utóbbi ugy felpofozta a páter urat, hogy en- 
nek a szeme szikrázott bele. Ezt a „sértett fél" 
egyik pajtása nem nézhette tétlenül, hátulról ne- 
ki esett Bajeffetnek s a földre teritette, kirántot- 
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ta mind a szakállát s addig fojtogatta, a mig ki 
nem szabaditották a többiek körmei közül. Ezzel 
azonban még nem volt vége a komédiának, mert 
s nagy zajra besiettek s theologiai kar tanulói, s 
ugy elverték összes jelenlevő tanáraikat, hogy 

csaknem mindegyiket lepedőben kellett hazavinni. 
- Ártatlan udvariasság. Tuggurt 

(Algir) szomszédságában egy gazdag marabus hi- 
res vendégeket várt, Bedean tábornokot kiséreté- 
vel. Az arab vendégszeretetet teljes mértékben ki 
akarta mutatni s nagy előkészületeket tett. Tób- 
bek közt hallotta, hogy az európaiak nem esznek 
tálból, hanem porczellánból, s ezért beküldte vén 
szolgáját a városba, hogy vegyen a gyaur keres- 
kedőtől porczellán edényeket. Az átkozott franki- 
nak raktárában sok oly edény volt, mely rende- 
sen a legspecialisabb dolgokra használtatik s asz- 
talra semmi esetre sem kerül, s mivel itt a fél- 

vadak közt ezt nem értékesitette, felhasználta a 

vén szolga tudatlanságát s ezeket adta el tálak 

helyett. Csakugyan igy is tálaltak fel. A tábor- 
nok s kisérete mit tehetett mást, evett belőle, hi- 

szen uj s tisata edények voltak. 

- Sajtószabadság Oroszországban. 
A nem rég megindult „Ruszkij Kurjer" czimű 
moszkvai lap „azon helyzetben" volt, olvasóival 
legjobb forrásból tudatni, hogy az orosz kormány- 
nak szándéka van a sajtó részére nagyobb sza- 
badságot engedni. - A lap e hirhez ezt a meg- 
jegyzést kapcsolta; „Kormányunk mégis jó és 
nagylelkü. Másnap Dolgorukov nerczeg Moszkva 
főkormányzója a lap szerkesztőségéhez ukázt kül- 
dött, a mely a „Ruszkij Kurjer" további megjele- 

nését hazug hirek terjesztése miatt mindenkorra 
megtiltotta. 

- Az orosz forradalmi sajtó támogatására 
Oroszországban jelentékeny pénzalap van, melyet 
buzgó forradalmárok létesitettek. Nem rég hunyt 
el egy Herzen nevü uri ember, ki életében is s0- 
kat áldozott e czélra, a ki végrendeletében, - bár 
az utóbbi időben érzékeny anyagi veszteségek érték, 
60,000 rubel évjáradékot biztositott a londoni 
Munádi és társa czégnél. Ez alapból segélyeztettek : 
a Poljarnaje Savesda (Észak ecsillaga), a Kolokol 
(Harang). Most a nihilisták legujabb közlönye a 
Semljai Wolja megindulván, az alap jelentékeny 
jövedelmét erre forditják. Az alapból most három 
lapot 20-20 ezer rubellel subventionálnak. 

- Carey kapitányról felemlitettük an- 
gol lapok azon hirét, hogy halálra itéltetett. Ezen 
hir alaptalan. A hadi törvényszék megfosztotta 
tiszti rangjától és elküldte Angolországba. 

- Franzini gróf olasz tábornokot, egy 
Deroda nevü kapitány a 11-ik olasz gyalogazredből 
f. hó 19-én agyonlőtte. A gyilkos és áldozata 
együtt utaztak a postakocsival Alessandriából, mi- 
dőn egyszerre a konduktor lövést hall, s a követ- 
kező pillanatban Deroda kapitányt revolverrel a ke- 
zében a kocsiból kiugrani és gyors léptekkel to- 
varohanni látja. A gyilkos egy [parasztházba me- 
nekült, hol pár óra mulva, a háziasszony távol- 

létét felhasználva, magát lis agyonlőtte. A kapi- 
tány e gyilkosságot állitólag őrülesi rohamban 
követte el; más versió szerint iszonyu tette, a 
bossza műve volt, a mért hogy a tábornok meg- 
tagadta Derodától leánya kezét. A szerencsétlen 
áldozat a hatvanos korban állott és friss agész- 
ségnek örvendett; 1855 óta részt vett a piemonti 
s az olasz seregek minden hadjáratában, s 
egy izben sebesült meg. 

= A korbáocsbüntetést az angol had- 
seregben névleg fentartották. A kormány tényleg 
meg fogja ugyan szüntetni mert a közvélemény 
nem akar vele megbarátkozni, de az irók izgatá- 
saival szemben látszólag fenn kellett tartania állás- 
pontját. A irek ismét szokott modorukban agyon- 
beszélési taktikát követtek és ez a kormánynak 
fényes győzelmet szerzett; 106 szavazatnyi több- 
séggel győzött, tehát olyannal, minővel a nagy 
politikai viták óta nem dicsekedhetett. 

- Thiers emlékszobrát, melyet augusz- 
tus 3-án fognak leleplezni, már elszállitották Nancy- 
ba. Az 1400 kilogrum sulyu, 3 meter és 40 centiméter 
magas szobor, Guilbert műve. Thierst téli ruhá- 
ban ábrázolja, az 1870-71-iki háboru idején 
tett utja emlékére; balkezében a béke szerződést 
tartja, jobbjával pedig elutasitó mozdulatot tesz, 
mintegy arra mutatva, hogy nem ad az ellenség- 
ned több engedményt. A három lépcsőjü, 10 mé- 
ter magas juragranit-piedesztalon ez a fölirat áll: 
„A. Thiers, Libérateur du Territoire. Alatta a 
történelem géniusza táblára jegyzi az 1873. au- 
gusztus elsejét. mint a mely napon a németek 
Nasyt kiüritették. 

CSARNOK. 
Kisiklott szépen. 

(Folytatás,) 
Raffinay vicomte, titokban bevallotta magá- 

nak, hogy többé nem unatkozik. 
- Asszonyom ez ügyben némi járások lesz- 

nek szükségesek. 

- Értem uram. 
- - Jelenléte elkerülhetlen lesz. 
- Elmegyek akár a világ végére kedves To- 

dorom érdekében! . 
- Előszőr is a cendőrfőnökhőz kell elmennünk 

együtt. . . 

Most először tekistett Jacob Todorné asszony- 
ság nyiltan a Raffinay vicomte arczába; az ifjul 

csak[ 

egy kicsit megfélemlitette; azt kérdezte magában, 
ba valjon Todorának kedvére lenne-é, ha tudná, 
hogy e fiatal emberrel magánosan jár az utczákon. 

Aztán a gondolat férjére, hogy hogyan fekszik 
most valamely sőtét börtőn nyirkos szalmáján, 
visszaadta bátorságát s egész komoly méltóságá- 
val felfegyverkezve igy szólt: 

- Kész vagyok önt követni.. 
- Megengedi asszonyom, bogy kocsi után 

küldjek - mert nem egy perczig tartó útról 
van szó. 

- Kocsim alant vár reám... 
- Akkor tehát szolgálatjára állok asszo- 

nyom,. 
A kocsiban a fiatal asszony ismét reá gyuj- 

tott a zokogásra; Raffinay érezte, hogy becsület- 
beli dolog, reánézve, igyakezni lecsillapitni kissé e 
nagy bánatot. 

- OM! istenem, asszonyom, szólt, enged- 
jen meg ha azt mondom, hogy tulságosan az0- 
morkodik e dologról; az eset kellemetlen, kinzó, 
unalmas, az igaz, de töbonem is ennél; csak egy- 
két napi türelem, és kedves férje bizonyosan kisza- 
badul a fogságból: addig mig ez megtörténnék, 
minden bajában rendelkezésére állok nagyságod- 
nak és ha valamiben segithetek, higyje el, nagy 
örömömre fog szolgálni. 

- Oh! uram, nagyon köszönöm szivességét, 
de gondolja meg, hogy csak négy nap óta vagyok 
neje. 

- Oh! istenem, ha ezt valaki nekem előre 
mondta volnal 

-- Higyjen az én régi tapasztalatomnak asz- 
szonyom : ha egyszer tiz éves házasok lesznek, há- 
rom, pégy napi elválás nem fog oly borzasztónak 
tetszeni egyikök előtt sem. 

Jakób Todorné asszony másodizben is Raffinay 
vicomte felé forditotta csinos, bánatos arczát: fur- 
csának tetszett neki e fiatal ember, ki régi tapasz- 
talatairól beszélt; azt nem tudta, hogy a diplo- 
mata urak, azt tartják magukról, hogy két 
évi irodai szolgálat után is telidesteli vannak 
bölcs tapasztalatokkal; egész ártatlanul kérdezte 
tehát: ; 

- Hány éves ön uram! 
- Megvallom már huszonkilenez. 
- Ejl Todor is éppen ennyiidós, csakhogy 

ő szőke. 
Ez nagy örömére szolgált a diplomatának, 

ki barna volt. 
ött Asszonyom itt vagyunk a rendőrfőnök háza 
előtt... : 

- Oh! hogy félek! 
- Gondoljon csak kedves férjére és ne fél 

jen semmitől... 
- Mit fognak tőlem kérdezni?.., 
- Legyen biztos a felől asszonyom, hogy 

szerfőlött kiméletesen lesznek irányában. ... Én 
pedig nem hagyom magára, tette hozzá : kérem tá- 
maszkodjék csak karomra.... 

Borzasztó tévedés van a dologban, higyje el 
uram, szólt a kzegény hicsi asszony. 

Beléptek. 
- Rendőrfőnök úr, szólt könnyekba tőrve 

ki, esküszöm egyedül a strasbourgi pénzváltó az 
oka. Oh kérem adja vissza férjemet ! 

- Szivesen. . . szivesen.. 
csak lehessen. 

Itt Rafűinay felvett szerepéhez képest elő- 
lépett. : 

- Engedje asszonyom, hogy magyarázzam 
meg a dolgot a rendőrfőnök úrnak. 

S a két férfi félre huzódott a legtávolabbi 
ablakmélyedésbe. . 

(Folyt. köv.) 

. asszonyom, 

A „KELET- magán távirata. 
Feladatott Budapesten jul. 23. 1 ó. 15 p. éjjel. 
Érkezett Kolozsvárra jul. 23. 2 ó. 30 p. éjjel. 

Karathoodory pasa közölte a 
szultánnal az uj egyptomi khedive 
beiktatási fermánjának szövegét. 

A görög cabinet elbocsáttatott. 

Grajnicza mellett fegyveres uton- 
állók harczot idéztek elő. 

x 

Feladatott Agostonfalva julius 22 6 ó. 10 p. este 
Érkezett Kolozsvárra julius 22. 6 ó. 42 p. este. 

Göneczi Pál miniszteri tanácsos 
ma Baróthot látogatta meg, holnap 
át folytatta Sepsi-Szent-György 
elé. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. julius 22. 

Magyar aranyjáradék...... 93.85. 
„kincstári utalv. 1 kibocsá -- 

E 2... 
, keleti-vasut elsőbség 2; 83.50. 
, , állami kötvény 1876 év. 74.50. 
„vasuti kölcesön. ... . . 110.50. 
„földtehermentesitési kötvény.. 7.2. 

temesi . .. 86.50. 
erdélyi . . 85.75. 
horv. slavon ... 87 -. 
magy. szőlődézma váltság . 88.26. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 67.-. 

' ; ezüstben . 68.20. 
„ aranyjáradék ....... 78 70. 

1860. államsorsjegy.... 126.50. 
Oszt. nemzeti bank részvényy.. 8.29. 

, hitelrészvényy... ... 272.60. 
magyar. hitelbank. 258.50. 
Ezüst .. . -. 
Cs. k. arany . . 6.49. 
Napoleondor...... .. 9.20. 
Német birod. mank..... b6 70. 
London...... . 115.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 
eez
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RBRudapesten: 
üllői-út, 25 sz. „Köztelek." 

Ájánlja a t. cz. gazdaközöns 
Továbbá gazdaközöns 

tásu és könnyü járásu járgány ocséplő-gépeit. 

Nem különben a legjobb HOFHER-féle szállitható 2-4 

készülékkel. 
Czélszerü kézi cséplőgépeit szalmarázóval, vagy a nélkül. 

VASÁLLVÁNYU cséplőgépeit a legujabb csavar-j 

sz. 666. 1879. (269) (2-8) 

Árlejtési hirdetmény. 
* 

A parajdi m. k. sóbánya hivatalnál a gépely-fogatbérlete kapcsola- 

tosan más fuvarbeli szolgálatokkal, 1880-dik év január 1-től, 1882 de- 

cember 31-ig terjedő időre, 1879. augustus 24-kén délelőtti 10 

órakor, a parajdi m. k. sóbánya hivatali irodában tartandó árlejtés út- 

ján fog a legkevesebbért vállalkozónak kiadatni. 

Kikiáltási ár mostani 1 frt 37 kr. met. mázsa dij. - 

Minden árlejtő köteles 100 frt bánatpénzt az árlejtés előtt befizet- 

ni, mely a vállalkozónak maradón kivül, az árlejtés után mindenkinek 

visszaadatik. 
Írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és a 100 

látva és bepecsételve, e czim alatt 

ajánlat a parajdi gépely-fogat bérlethez 
az árlejtést megelőző utolsó nap délutáni 5 órájáig elfogadtatna

k. 

Árlejtési és bérleti pontozatok szokott hivatalos órákban, a parajdi 

m. k. sóbánya hivatal irodájában megtekinthetők. 

Magy. kir. sóbánya bivatal Parajdon, 1879. julius 3-kán. 

foháruomi és vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középuteza, kisegitő alatt.) 

Kül- és helföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevölmnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 

Férfi fehér-ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős galiérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. ; 

Férfi szines-ingek, anpgol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 
különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 

Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemű szabású, legjobb len és pa- 
mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 

Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 
párja 40 kr. 

Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebk 
egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 

Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 írt 50 krtól 
7 mtig (387--8) (79-) 

Női-mgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. 

Női háló rekhik, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 
40 krtól 80-ig. 

Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 
Női piduet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól ő frtig. 

Függéőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezett esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. 
Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, 

15 krtól, 1 írt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glage kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 

nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szimes ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 
ereton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

len és pamut ingbetételk 25 mtól 3 frtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és 

czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalak kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt fellérnemüek pontos elkészütését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 
forditva. 

Megrendeléseket, nyak böség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 
vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 
megtartani alázatos szolgája : 

; Sárga Kristóf. 
................................. . 

endők szegve 6 darab 

párja 

frt. bán atpénzzel el- 

FEEÉR MIILÓOS 
angol, franczia, amerikai és német mezőgazdasági gépek raktára 

Bécsben : 
HIII. Pragerstrasse 13 sz. 

Hotel Hungaria. 

égnek R. HoRNSEY . SONS világhirü gózmozgonyait belső a szekrényben levő gőzhengerrel és azokuak kitünő felülmulhatlan gözeséplőgépeit: 

égnek nagyválasztéku kül- és belföldi gyártmányu, alnesony fekvő, ugyszinte magas oszlopos rendszerü álló, vagy szállitó kerekekre szerelt, szilárd alko- 

ló erejü igen könnyü járatu, 

árgánynyal, mely felette 

1 
Megjelent és Kolozsvárt 

csakis 

könyv- és zeneműkereskedésében 

kapható: 

! 

1 

i 

. 

B 

87 
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A székely. mivelődési és közgazdasági egy- 
let által 1000 frt. pályadijjal jutalmazott 

munka. 
Irta 

Kozma Ferencz 
a székely-keresztúri állami tanitóképezde 

igazgatója. 
xIAID.A 

a székely mivelődési és köz- 
gazdasági egylet. 

Ára 2 frt. 

A magyar gyógyszerkönyv kommentárja. 
GYÓGYSZERTANI KÉZIKÖNYV. 

Irta BALOGH KÁLMÁN orvostudor és tanár. 

Számos fametszetüű ábrával. 

Két vastag kötet ára 12 írt. 
Angolvászonkötésben 13 forint. 

Műszaki mechanika. 
Írta Dr. RITTER ÁGOST. Forditotta MAURER MÓR 750 fametszéttel. 

Ára 10 forint. 

Rőszvőt - könnyek, Mülöniéla temetési alkalmakra. 
Irta OLASZ LAJOS. Két fűzet ára 2 frt. 

A föld és népei 
föld- és népismei kézikönyv. 

HELLWALD FRIGYES és egyéb irók nyomán kidolgozta 

Dr. TOLDY LÁSZLÓ. 

! 

! 

1 

; 

jeles és diszes mű, mely részint melléklet gyanánt adott, részint a szőveg 
közé nyomott képekkel, tehát gazdagon illustrálva jelenik meg, háronn - 
körül-belől 45 - 50 fűzetből álló - kötetben fog kiadatni. 

Egy fűzet ára 30 kr. 

E Megrendelések egyenesen Stein János könyv- 
és zeneműkereskedésébe Kolozsvárra intézendők. 

: 

Megjelent és Molozsvárt 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 

A VERESHAJU. Eredeti népszinmű dalokkal 3 felvonásban. 
Ita Lukácsy Sándor ára 50 kr. 

KOKÓ. Énekes bóhozat 5 felvonásban. Írták Clairville, Gran- 
gé és Delacour ára 50 kr. 

AKAS és RUTORZAT a XVI. és XVI. században. Irta 
báró Radvánszky Béla ára 40 kr. 
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Chiococa-Hyueur. 
(76) (Liguor Chiococae fortificans), (12-25) 

az újkor legbiztosabb és legjobb szere különösen a férfierő gyökeres és gyors 

élesztésére és szilárditására, . 
kedvesség és fűszeres édes ízre nézve felűlmúlja a legfinomabb és legnemesebb ligueurö- 

ket, nem csak gyomorerősitő, az emésztést elősegitő, étvágyat gerjesztő, hanem kitünő- 

nek bizonyult erősitőital is mindenkire nézve, a ki 

: testgyengeségben szenved, 
az alélt izmok élesztésére és erősitésére, az idegek és rugerejök friss működésre való 
élesztésére. Meglepő kellemetesen lelkesitő, élénkitő és buzditó hatásában. Ezer meg eze- 

rek köszönik ezen hasonlithatlan élet-gyógyitalnak előbbi erejök visszanyerését, a mire 

nézve előkelöktől számtalan elismerő és hálairat áll szolgálatra, a melyek azonban (mélta- 
lomból) soha sem adatnak közre. Ára egy eredeti palaczknak röpirattal együtt 38 forint. 

Göngy 20 krajeczár. . 

Fő.szállitótelep : Chiodi C. gyógyszertára a , Védangyalhoz, 
Bées, Waánhring, enal (a h va minden irásbel1 megrendelés zent. 

Fióktelep: Budapesten: Török József gyogyszerésznél. 

AZ UJ ERŐTÖRVÉNY ára 50 kr. 
1 *El 
KÖLTEMÉNYEK. Irta Csáktornyai Lajos áral ít 50. 

A TISZA SZARAÁLYOZÁS és a SZEGEDI VÁL- 
sSAGI Irta Herrich Károly, miniszteri tanácsos, ára 75 kr. 

Egy teljes Petőfi 2 ífrtért! 
Kapható Máolozsvárt csakis 

steim János könyv- és zeneműkereskedésében 
2 frt 10 krnak postautalványnyal való be- 
küldésnél bérmentve. 

EuF Ez irodalmunkban páratlanúl álló ilyen tárgyu, s egyaránt 

legujabb tisztitó és szákoló szerkezetü járgány cséplőgépeit, szabadalmazott leeresztő 

nagy egyszerüségénél fogva, különösön oly gazdáknak ajáultatik, kik gépekkel még eddig nem bántak. 

Árjegyzékek kivánatra dijmentesen megküldetnek. 

........... .mma 
en..........................m..............ét

sa 

Kapható áolozsvárt 

STEIN JÁNOS könyvkereskedés 
1 forintért.[ 

ében 

opre Magyay 
gée mákés dalok 

v 

7 . : ő 

. 

[4 

UÜpre no, éldes hazám! 
Itt az gyüjtemény - ahun éred, ott az java- és ovass belülle magadbi 

annyit, hogy uj erő dagassza a mellyedet meg az mócsingjaidat. 

Kapható Molozsvárt 

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében 
1 forintért. 

ma vVidékre 1 frt 10 kr. beküldése mellett bérmentesen. 

Sstein János 

PETŐFI összes költeményeinek 
elöfizetőihez! 

teményeinek 34-dik füzetét melylyel művünk immár befejezve van. 
Most már aánnak bekötése vállván szükségessé, van szerencsénk e czélra 
dús aranyozással izletesen készitett, vörös, zöld, kék vagy barna szinü ] 

valamenynyi füzeteit Hancz G yörgy m.k. egyetemi, könyvkötő csekél 
dijért bele kötheti , t. előfizetőink oly diszkötetet szerezhetnek magukn'" 
mely mindig méltán az első helyet foglalandja el. - 

E disztáblák átvételénél minden t. cz. előfizetőnknek, a mű érüt 
méhez képest csinosan kiállitott 

disz czimlapot ingyen adunk- : 

Stein János 
könyv- és zeneműkereskedése 

Molozsvart. 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. tef. tanoda betüivel Kolossvárt. 


